

# 一江碧水奔流 一派新貌展现

## ——习近平总书记谋划推动长江经济带发展谱写新篇章

新华社记者 刘亢 陈刚

长江经济带覆盖沿江11省市,人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”,生态地位突出,发展潜力巨大。

站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。2016年以来,他先后来到长江上游、中游、下游,三次召开座谈会,从“推动”到“深入推动”,再到“全面推动”,为长江经济带发展把脉定向。

日月其迈,时盛岁新。沿江省市全面贯彻新发展理念,奋力推进生态环境整治,在高质量发展的轨道行稳致远。

### 生态优先绿色发展主战场

杂乱的芦苇荡化为连片花海,单调的堤顶公路变身观光道路……国庆长假期间,一批批游客来到江苏南通海门东布洲长滩公园,听江涛阵阵,享秋日美景。以生态绿廊“勾勒”江海,南通市今年全面启动沿江沿海生态景观带建设工程,推动整体面貌焕新,功能重塑。

南通市,万里长江在江苏奔流入海的最后一道生态屏障。2020年11月12日,习近平总书记来到五山地区滨江片区考察调研。“过去脏乱差的地方变成现在公园的绿化带,说明我们只要下决心,就一定能落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”习近平总书记说。

推动长江经济带发展是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。

2016年1月5日,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话,全面深刻阐述了推动长江经济带发展的重大战略思想,强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

长江上游第一大江心岛广阳岛,绿意葱茏,鸳鸯嬉戏,一幅人与自然和谐共生的画卷。多年前,这里曾规划超过300万平方米的房地产,山坡被削平,植被遭破坏。

护山、理水、营林、疏田、清湖、丰草,重庆下决心守护长江上这一抹绿,全面修复广阳岛生态。“岛上植物已恢复到接近500种,植被覆盖率超过90%,记录到鸟类191种,去年不少候鸟前来越冬。”重庆广阳岛绿色发展有限公司党委书记王岳说。

曾经,污水入河入江,码头砂石堆积,化工企业围江,长江水质持续恶化,生态功能退化,生态系统敲响警钟。“长江里的鱼越来越少、越来越小了。”做了几十年渔民的武汉人王明武有切身感受。由于长期过度捕捞和水质污染,长江生物完整性指数一度到了最差的“无鱼”等级。

2018年4月26日,武汉。深入推动长江经济带发展座谈会召开。

“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。”习近平总书记为新形势下长江经济带发展指路定向、擘画蓝图。

今年1月1日零时,长江流域重点水域10年禁渔全面启动。

渔民上了岸,长江旗舰物种长江江豚正在“回家”。“今年好多次看到江豚,很高兴它们回来了。”王明武已成为武汉市江夏区长江禁捕金口片区协助巡护员,“捕鱼人”成为“护鱼人”。

“长江禁渔是件大事,关系30多万渔民的生计,代价不小,但比起全流域的生

态保护还是值得的。”2020年8月,习近平总书记是在安徽考察调研时强调。

为全局计、为子孙谋。习近平总书记指出,要加强生态环境系统保护修复。要从生态系统整体性和流域系统性出发,追根溯源、系统治疗。

一场场生态保护攻坚战,在沿江省市接连打响——

三峡坝区秭归港码头,“绿色岸电”让这里告别柴油机轰鸣、泊船油烟四散的景象;九江沿长江岸线,近年关停矿山340多家,临江1公里范围内小化工企业全部关停退出;岳阳临湘市江南镇长江村,万亩沙洲恢复为天然湿地,发展生态旅游产业;南京浦口“十里造船带”,蝶变滨江生态风光带……

一系列制度设计,构筑协同共抓大保护良好格局——

建立负面清单管理体系;实现断面水质统一监测、统一发布、按月评价、按季预警;相关省份加快建立省际和省内外横向生态补偿机制;上中下游分别建立区域性协商合作机制;长江保护法正式实施,依法治江进入新阶段……

5年多来,长江经济带生态环境保护发生转折性变化,中华民族母亲河生机盎然。

如今,长江干流沿线城市、县城集中式污水垃圾处理设施基本实现全覆盖;长江干流沿线码头实现船舶垃圾设施全覆盖;沿江一公里范围内落后化工产能已基本淘汰……今年上半年,长江经济带优良水质比例为88.2%,同比上升2.1个百分点,优于全国平均水平6.5个百分点。

人江相亲,城水相依。山水人城和谐相融的长江经济带新画卷正在徐徐展开。

### 畅通国内国际双循环主动脉

金秋的重庆果园港,塔吊林立,货轮穿梭,铁轨交错,车流滚滚。

2016年1月,习近平总书记寄语果园港区的建设者、管理者以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为长江经济带发展服务好,为“一带一路”建设服务好,为深入推进西部大开发服务好。

南来北往,西进东出,四通八达。果园港已成为长江上游地区联通全球的“中转站”。“以长江为主动脉,不同的物流通道,在这里实现‘自由组合’。”果园港国际物流枢纽建设发展有限公司董事长刘军说。

“努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带”。习近平总书记为长江经济带发展勾画了蓝图、指明了方向。

今年8月1日,武汉阳逻国际港水铁联运二期项目开港运营,水运与铁路运输在此实现无缝对接,未来可形成年100万标箱吞吐量、50万标箱水铁联运量,成为长江最大水铁联运基地,进一步打通东北亚、东亚、东南亚经武汉至欧洲的国际物流贸易新通道。

三峡升船机自2016年9月试通航5年间,安全稳定运行2.2万余厢次,通过船舶1.46万余艘次,运送货物681.86万余吨、旅客46.72万余人次,客运量、货运量、通过船舶艘次数呈稳步上升趋势。

越三峡,过江陵,纳百川。千年“黄金水道”,激荡澎湃,有效连接起沿江省市和全国乃至全球的人流、物流、资金流,汇入世界经济大潮。

在长江入海口北翼,通州湾20万吨级深水大港呼之欲出,将成为继上海洋山港、宁波舟山港之后我国又一江海联运新通道。“十四五”期间,江苏将加快建设水陆空立体式双循环战略通道,探索服务全国构建新发展格局的有效路径。

江海联动,陆海呼应;纲举目张,经脉循行。

“要坚持全国一盘棋思想,在全国发展大局中明确自我发展定位,探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径。”2020年11月,习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上强调。

长三角一体化“龙头”腾飞,长江中游城市群“龙身”支撑,成渝双城经济圈“龙尾”舞动……沿江省市联动发展,正加快长江经济带上的“一带一路”战略支点建设,推进畅通国内大循环,构筑高水平对外开放新高地。

### 引领经济高质量发展主力军

可卷曲的玻璃、薄如蝉翼的玻璃……走进位于安徽蚌埠的浮法玻璃新技术国家重点实验室,仿佛打开一本玻璃百科全书。瞄准国家战略需求和绿色低碳目标,这里陆续攻克前沿技术,并快速走向市场。

“坚持新发展理念”“加强改革创新、战略统筹、规划引导”“以长江经济带发展推动经济高质量发展”……针对新形势下推动长江经济带发展,习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的一系列要求和部署,始终凸显着“高质量发展”这一根本要求。

大江奔流,巨龙起舞。长江经济带省市推动高质量发展的实践精彩纷呈。

深耕新“赛道”,江西南昌的VR产业从无到有、由弱到强,一批行业头部企业落子布局;上海崇明、湖北武汉、重庆广阳岛、江西九江、湖南岳阳深入推动绿色发展示范;浙江丽水、江西抚州积极开展生态产品价值实现机制试点,探索生态优先绿色发展新路子。

2020年11月14日,南京。习近平总书记主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。“我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军”成为长江经济带新的历史使命。

塑造创新驱动发展新优势,推动产业基础高级化、产业链现代化……生机勃勃的长江经济带,在全国经济高质量发展中的引领作用进一步显现。今年上半年,长江经济带11省市地区生产总值24.88万亿元,同比上升14%,经济总量占全国的46.9%。

日益优化的长江生态,也在回馈保护它的人们。重庆广阳岛优美的生态环境,吸引着人才、资金、技术加速聚集,科大讯飞等企业纷至沓来,其所在的重庆南岸区正崛起为智能产业高地。

习近平总书记指出,“只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。”“我们要清醒看到,当前取得的成效只是初步的、阶段性的,尚未实现量变到质变的飞跃。”

长江源远流长,发展任重道远。从巴山蜀水到江南水乡,在新发展理念指引下,保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,定能让一江清水绵延后世、惠泽人民。

(新华社北京10月20日电)

新华社北京10月20日电(记者谢希瑶 安蓓)中共中央、国务院印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》20日发布。这是指导当前和今后一个时期成渝地区双城经济圈建设的纲领性文件,是制定相关规划和政策的重要依据。

规划纲要指出,成渝地区双城经济圈位于“一带一路”和长江经济带交汇处,是西部陆海新通道的起点,具有连接西南西北,沟通东亚与东南亚、南亚的独特优势。区域内生态禀赋优良、能源矿产丰富、城镇密布、风物多样,是我国西部人口最密集、产业基础最雄厚、创新能力最强、市场空间最广阔、开放程度最高的区域,在国家发展大局中具有独特而重要的战略地位。成渝地区双城经济圈总面积18.5万平方公里。

推动成渝地区双城经济圈建设,是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的重大举措,对推动高质量发展具有重要意义。有利于在西部形成高质量发展的重要增长极,增强人口和经济承载力;有助于打造内陆开放战略高地和参与国际竞争的新基地,助推形成陆海内外联动、东西双向互济的对外开放新格局;有利于吸收生态功能区人口向城市群集中,保护长江上游和西部地区生态环境。

规划纲要明确了成渝地区双城经济圈建设的战略定位,即具有全国影响力的重要经济中心、具有全国影响力的科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地。根据规划纲要,到2025年,成渝地区双城经济圈经济实力、发展活力、国际影响力大幅提升,一体化发展水平明显提高,区域特色进一步彰显,支撑全国高质量发展的作用显著增强;到2035年,建成实力雄厚、特色鲜明的双城经济圈,成为具有国际影响力的活跃增长极和强劲动力源。

规划纲要共12章,提出了推动成渝地区双城经济圈建设的9项重点任务,包括构建双城经济圈发展新格局、合力建设现代基础设施网络、协同建设现代产业体系、共建具有全国影响力的科技创新中心、打造富有巴蜀特色的国际消费目的地、共筑长江上游生态屏障、联手打造内陆改革开放高地、共同推动城乡融合发展、强化公共服务共建共享等。

(上接1版②)打火机、书包市场份

额占全球60%。我市先后2次获得全省真抓实干表彰奖励,连续4年获评全省发展开放型经济先进市。邵商回乡投资超过3000亿元。先后引进了中电彩虹、九兴控股、拓浦精工、亚洲富士电梯、桑德集团、帝立德等一批“500强”企业和行业龙头企业。

党代会报告对未来五年提出了工作目标,市商务局在大力实施“三高四新”战略,建设现代化新邵阳的新征程中将积极发挥作用。曾剑萍表示,全市商务系统将在市委、市政府的坚强领导下,努力在打造内陆地区改革开放高地、探索融入新发展格局中立标杆、作表率,具体来说要做到四个着力:

一是着力在“引进来”上下功夫。高质量举办“湖南东盟投资贸易洽谈会”“全球邵商大会”“港洽周”“沪洽周”等经贸活动。积极承接粤港澳大湾区产业转移,重点引进一批“三类500强”企业和具有进出口潜力的外向型企业。抓住RCEP对邵阳发展的历史机遇,引导东盟地区箱包、小五金等行业企业入驻东盟科技产业园。抢抓中非经贸博览会永久落户湖南契机,引导与非洲贸易相关的咖啡、发制品等行业企业入驻湖南中非经贸合作产业园。

二是着力在“走出去”上下

功夫。一方面推动“邵企出海”。以邵商这块“金字招牌”为依托,积极对接湖南境外经贸合作园区,建设“园中园”和“飞地园区”,加强中医药、工程机械、智能家居、时尚用品等优势产业的国际产能合作。一方面推动“邵品出境”。稳住现有市场主体,培育发展一批科技型企业、大企业为主的外贸主体和非洲、东盟、粤港澳大湾区等区域适销产品。大力发展跨境电商,建设跨境电商综合服务平台。

三是着力在“建平台”上下功夫。主动融入湖南自贸区,不断延伸产业链、提升价值链、融通供应链。建成铁路货栈查验场,加快邵阳保税物流中心(B型)规划建设,融入西部陆海新通道。争取中欧班列、中老班列、国际铁海联运“五定”班列延长至邵阳。

四是在推动消费升级上下功夫。围绕国内大循环这个主体,推动传统消费升级,提质扩容家政消费,推动生活服务业向高品质和多样化升级。培育体验消费、网络消费,打造时尚消费、品质消费和“夜间经济”街区。以扩大县域乡镇消费为抓手带动农村消费,持续协调对接阿里巴巴、京东、苏宁等电商大平台资源,建设完善农村零售网点,扩大农特产品网销规模。建立常态化消费促进新机制。

2021年,邵阳经开区上千个岗位“职等你来”!扫一扫!园区企业招聘信息详情尽在掌握!



## 公告

目前,大祥公安分局已对邵阳市钰源房地产开发有限公司涉嫌非法吸收公众存款立案侦查。

一、凡向邵阳市钰源房地产开发有限公司出借资金,未到公安报案取证的,请于公告发布之日起60日之内,携带身份证、借款合同、银行流水等证据到红旗路派出所三楼专案组报案。

二、该案涉案人员(业务员、财务),自本公告发布之日起60日内,到红旗路派出所三楼专案组主动说明问题。

联系人:卿警官 何警官  
联系电话:13907392223  
15573969966  
邵阳市公安局大祥分局  
2021年10月21日

## 中国农业发展银行邵阳县支行单位账户销户公告

根据中国人民银行《人民币银行结算账户管理办法》相关规定,我行拟对超过一年未发生收付活动且未欠我行债务的单位银行结算账户予以销户清理。以下账户在我行自2016年起未发生收付活动,请开户单位自该公告登报之日起30天内携带相关证件至我行办理销户手续,逾期视同自愿销户,涉及的经济法律责任由开户单位自行承担。

账户明细:湖南瑞柏茶油有限公司(20343052300100000048771)。  
特此公告!  
中国农业发展银行邵阳县支行  
2021年10月20日

(上接1版①)

近年来,邵阳日报社加快媒体融合发展步伐,不断丰富宣传形式,努力打造宣传精品,致力于传播邵阳好声音、讲述邵阳好故事、展示邵阳新形象,提升邵阳知名度和美誉度。邵阳日报社在做大做强以云邵阳客户端、邵阳新闻在线网站为核心的自有传播平台的基础上,积极对接新华社、人民日报等上级主流媒体以及商业化、社会化平台,不断拓展宣传阵地。创新生产直播、图文、音视频、微电影、H5、VR、动漫、小游戏等各种形态的作品,通过平台、技术、机制的连接,壮大阵地体系,放大传播效应,达到“上情下

达、下情上传、信息共享、同频共振”的联动效果,实现了从原来单一的城市媒体平台向市县联动、内外联通的跨区域跨媒介传播体系转型,逐步构建一个优势互补、联动宣传的阵地体系,具有行业借鉴意义。邵阳日报社先后获评“2018年度中国报业融合发展优秀案例”、首届“湖南报业融合创新十佳单位”,2019年度“中国报业媒体融合项目优秀奖”,2019年度“全国党报媒体融合创新单位”,2019年度“全国党报优秀融媒体平台”。2020年,融媒体作品《我在开满鲜花的路口等你》荣获首届湖南报业采编创新奖十佳案例。